

瞒天过海

“瞒天过海”这一计的兵法运用，常常是指人们在观察处理事情时，由于对某些事情的习见不疑而自觉不自觉地产生了疏漏和松懈，对手借此示假隐真，掩盖某种军事行动，把握时机，出奇制胜。

父母和子女之间的关系，是人类最亲密的关系之一，敢利用这层关系来进行伪装，绝对可以称得上是瞒天过海。在电视剧《如此多娇》中，就演绎出了这样一幕惊心动魄的骗局。在剧中，共产党、国民党和美国三方职业间谍斗智斗勇，演绎了一场精彩绝伦的“生死卧底”。主人公林然回到盘龙市担任大区军政委员会副主席兼省委书记，他与两个养子云海东和石明挥一起，组成了一个只有男人的家庭。很快，林然失散的女儿陶叶和新来的公勤员赵小年相继走进了这个家庭。沉浸在天伦之乐中的林然并不知道，陶叶其实是敌人派来的潜伏特务，是冒充的“女儿”，而他真正的女儿赵小年，因为肩负着公安人员的秘密任务，和他生活在一个屋檐下。父亲对女儿，该是最熟悉的了，但正是这种亲密的关系，让林然没有过多怀疑，而两人多年的分隔，又让他忽略了一些重要的细节。两个女儿，一真一假，都是用了瞒天过海的计策，掩饰着自己的本来面目，进行了一场正邪之间的较量。



电视剧《英雄无名》将一个没有硝烟战火，却是暗流涌动、处处危机的战场展现在人们面前。在这里，人与人之间的生死较量可能隐藏在微笑和应酬之中，无数人的和平与安危可能取决于一张纸上的情报。正如古人所说的“兵者，诡道也”。这个特殊的战场也如同真正的战争一样，有着各种精心筹划的计谋、层出不穷的陷阱，瞒天过海、欲擒故纵、金蝉脱壳……中国古代的三十六计，在其中一次次地上演。

暗战·三十六计

——影视剧中的隐蔽战线谋略



声东击西

指表面上声称要攻打东面，其实是攻打西面。军事上使敌人产生错觉的一种战术。要抓住敌人不能自控的混乱之势，机动灵活地运用时东时西、似打似离，不攻而示之以攻、欲攻而又示之以不攻等战术，进一步造成对方的错觉，出其不意地一举夺胜。

声东击西，在众多以反特、谍报为题材的电视剧中可谓屡见不鲜。电视剧《誓言无声》中的特务但戈然，就利用此计，妄图扰乱我反间谍部门的工作。剧中我反间谍部门发现内部存在间谍，迅速展开调查。这时，香港突然出现了一个投诚者但戈然，他声称自己可以为北京提供有关间谍的情报。情报明确地将负责潜艇制造研究所所长马知远指认为间谍。就在大家将信将疑之时，但戈然又提供新线索，抓获了周为民等准备在春节期间对北京进行爆炸活动的小特务。这一系列的表现，仿佛都在印证这个但戈然的“诚意”，将人们的怀疑引向马知远。然而就在此时，主人公许子风忽然悟出了敌人的真正意图，敌人的这一招声东击西，以假投诚者但戈然转移视线，不惜牺牲一些小特务，将目标指向无辜者，就是为了达到掩护真正间谍的目的。

反间计

原指使敌人的间谍为我所用，或使敌人获取假情报而有利于我方的计策，后指用计谋离间敌人引起内讧。

历史上最为著名的反间计，是清朝皇太极利用放回的俘虏散布谣言，使抗清名将袁崇焕含冤而死。而在电视剧《英雄虎胆》中，这条反间计则让几个顽固的匪首走上了不归之路。

剧中，我方侦察科长曾泰冒充台湾派遭到土匪李汗光部当副司令的雷震庭打入匪窟，利用自己“台湾特使”的特殊身份，挑动他们之间的矛盾，

使他们产生内讧，削弱力量。和这部电视剧同名的电影当年是由著名演员于洋和王晓棠主演，描写新中国成立初期人民解放军在广西十万大山剿匪的故事，久映不衰，可以说是家喻户晓。

在剧中，匪首李汗光、李月桂对曾泰的到来产生怀疑，在欢迎晚宴上让养女阿兰陪他跳伦巴舞，曾泰沉着应变，通过了敌人的第一次考验。接着曾泰又识破了李月桂让土匪伪装成解放军俘虏的把戏，通过了第二次考验。由于敌人对我军的军事行动有所了解，曾泰断定我军内部有敌人的特务。

当地除了李汗光这股势力较大的土匪武装外，还有原在此地的土匪潘定彪和何家山庄的何老太另外两股土匪武装，他们明争暗斗、相互倾轧。于是，曾泰就利用他们之间的矛盾成功地瓦解了敌人，同时也让深藏在革命队伍中的叛徒浮出了水面。

欲擒故纵

要捉住他，故意先放开他。比喻为了进一步的控制，先故意放松一步。

无论在何时，欲擒故纵的目的总是为了获取更大的目标。去年央视播出的电视剧《数风流人物》中，广州市公安局根据香港方面传来的消息，认定我公安机关内部有一个潜伏的特务。在寻找此人的过程中，主人公夏晴首先要抓捕王柏石等几个大特务。为了获取一个拍摄了绝密资料的胶卷，敌方委派经验丰富的王柏石前往广州接应，准备取走胶卷。在接到消息后，夏晴通过仔细调查和分析，制订了一套超乎寻常的抓捕方案，在王柏石行动的初期，对种种蛛丝马迹视而不见，让王柏石这个狡猾的老特务渐渐放松了警惕。同时，夏晴根据王柏石当年的一段历史，认定王柏石心中有一个不曾放下的心结——他死去的妻子。最终在王柏石

前往妻子墓地的时候抓获了王柏石，拿到了王柏石藏匿的胶卷，同时也逮捕了准备逃往香港的江晓榕，这欲擒故纵的计策发挥了至关重要的作用。

抛砖引玉

指先用事物去迷惑、诱骗敌人，使其懵懂上当、中我圈套，然后乘机击败敌人的计谋。“砖”，指的是小利，是诱饵；“玉”，指的是作战的目的，即大的胜利。“引玉”，是目的，“抛砖”，是为了达到目的的手段。

钓鱼需要用钓饵，先让鱼尝到一点甜头，它才会上钩；敌人占了一点便宜，才会误入圈套，吃大亏。在电视剧《五号特工组》中，在发现 24 小时中出现了两次重大泄密之后，五号特工组的成员判断出国民政府的高层隐藏着奸细，随即他们注意到黄浚有可疑之处，便秘密跟踪。黄浚和日本大使在玄武湖联络，这个情况被秘密跟踪人马云飞拍下了。可是，一个意外的情况却使暗中监视的马云飞暴露了。当夜，一个杀手翻进了马云飞的房间，对他连开三枪，凶杀案立即引起了轰动，而策划了这起谋杀案、一直被五号特工组怀疑却总是深藏不露的特务竹内云子也松了一口气。可是她却不知道，这个杀人现场是假的，她的阴谋早在五号特工组

的预料之中。为了进一步掌握证据，他们故意让戴笠放出“明天委员长要去中央大学演讲”的假情报，以诱捕竹内云子。同时，他们在日本大使馆的舞会上，调换了黄浚交换情报的那顶紫色礼帽。在证据确凿后，将竹内云子等人一举抓获。在这段情节中，马云飞的“被谋杀”就充当了“砖”的角色，让敌人以为阴谋得逞，最终使五号特工组得到了“玉”，也就是最终的胜利。

金蝉脱壳

金蝉脱壳的本意是：蝉在蜕变时，本体脱离皮壳而走，只留下蝉蜕还挂在枝头。此计是指通过伪装摆脱敌人，撤退或转移，以实现我方战略目标的谋略。

隐蔽战线的激烈斗争，并非只在以反特和谍报为题材的影视剧中出现，在电视剧《陈赓大将》中，陈赓在上海就先后两次上演了金蝉脱壳的好戏。1930年夏，中共中央决定在上海召开全国苏维埃代表大会。陈赓和顾顺章一起负责大会的政治保卫工作。他们办了一所假医院当会场，掩护了全国各地来开会的代表。会议成功举行，等国民党军警找到会场时，会议早已结束，假医院早已人去楼空。后来顾顺章在护送张国焘等人到武汉后被捕叛变，他立刻出卖了即将被假

释出狱的恽代英，并要求马上赶往上海抓捕周恩来等人。顾顺章叛变的电报被地下党员钱壮飞截获，钱壮飞立刻把消息传回上海，党组织立刻转移，避免了一场大的灾难。周恩来指示陈赓到鄂豫皖苏区工作。在火车上，陈赓遇到了黄埔军校的教官钱大钧，钱大钧把陈赓带到了自己的包厢里软禁起来，陈赓又利用上厕所的机会逃下了火车，成功地从敌人的手指缝中溜走，也给后世留下了一段传奇故事。

擒贼擒王

作战要先擒拿主要对手，比喻做事要抓关键。唐代诗人杜甫《前出塞》中曾这样写道：“挽弓当挽强，用箭当用长，射人先射马，擒贼先擒王。”擒拿敌军首领是打垮敌军主力、使敌军彻底瓦解的谋略。

在隐蔽战线上，谍报人员虽然不会像在战场上那样，擒获敌方主帅，但是如果关键时刻，能够控制或者影响到敌方的关键人物或者高级领导者，都能起到扭转局势的作用。在电视剧《51号兵站》中，梁宏的父亲是上海帮会“义展堂”的堂主，家境显赫。他以“小老大”的身份进行掩护，一边了解上海复杂的环境，一边设法联系 51 号兵站幸存的同志。

“小老大”的突然出现，不仅让范家大管家李墨林颇感惊讶，同时也引起了大特务马浮根的关注，于是他派人跟踪梁宏。

为了摆脱特务的跟踪，梁宏决定从敌人的核心领导下手，他借着拜访在日本留学时候的老师泷原教授，和特务头子田中见了一面，两人之间的亲密关系一下子镇住了他周围的特务，打消了马浮根的怀疑，使地下工作得以顺利进行。

利用敌方的核心人物，来使自身摆脱困境，同样是“擒贼擒王”这一计谋的成功运用。

暗度陈仓

“暗度陈仓”的前提是“明修栈道”，即公开地展示一个让敌人觉得无害的战略行动，以使敌人松懈。在公开行动的背后，或有真正的行动，或去转移防卫，趁敌人被假相蒙蔽而放松警惕时，给敌人以措手不及的致命打击，自己则在没有遭到任何抵抗或防备的情况下，出奇制胜。

在新近播出的电视剧《英雄无名》中，主人公阎宝航的公开身份为国民政府军事委员会政治部少将，实际上却在周恩来直接领导下，周旋于国民党政府核心和美、英、德等国的外交圈，取得了大量重要的国际国内战略情报。

面对着对自己开始心存怀疑的戴笠，阎宝航镇定自若，不仅和他亲密交往，还经常在一起打牌，在很多问题上表现得“推心置腹”，同时他还有意把一些日本间谍的情报透露给戴笠，让他和中统争功，结果不仅稳住了这个大特务头子，同时也让戴笠手下的特务在调查自己的时候畏首畏尾，有所顾忌。

可以这样说，多年来与戴笠等国民党高层人物的交往，就是阎宝航明修的“栈道”，而借助这种关系网的有利掩护，为我党获取重要情报，才是他暗度“陈仓”之所在。

后记

在众多描写地下情报战、反特活动的影视剧中，像这样的例子还有很多很多，在残酷的斗争环境中，敌我双方的计谋与较量层出不穷，即使是全部三十三计恐怕也不能涵盖。

而作为当今的观众，从中领略到的不仅是这些波涛汹涌的暗战中所展现的历史真实，更是隐蔽战线上那些默默无闻的奉献，是用生命和热血见证的对党和祖国忠诚的感人情怀。他们有的忍辱负重，背负着种种误解却无法辩解，有的置生死于不顾，在敌人的心脏里巧妙周旋，他们也许在很长时间里都不能大声说出自己的名字，但人们却会永远缅怀这些英雄。

(摘自《中国电视报》王茂华/文)

庆“五一”双核电脑 1999 元起

为庆祝“五一”劳动节，本店特推出一系列特价机型：

酷睿双核 /1G/80G/17 寸 CRT	1999 元
酷睿双核 /1G/160G/19 寸液晶	2999 元
酷睿双核 /2G/160G/19 寸液晶	3599 元
酷睿双核 /2G/250G/22 寸液晶	3999 元

详情请参阅店里配置单

地址：新区黄河路金都小区南门对面佳鑫科技
 鹿村老街粮管所对面佳鑫科技
 电话：3910003 15939209069

另有礼品赠送

19寸液晶 仅售 1350 元

为庆祝“五一”劳动节，特向厂家申请了一批特价清华紫光 19 寸液晶显示器进行促销。店内装机及零售均可享受此特价。

店内另有多种优惠活动，详情请咨询。

地址：新区淇滨区政府对面报源科技
 电话：3987551 (董先生)
 地址：新区黄河路金都小区南门对面佳鑫科技
 电话：3910003 (李先生)